华人艺术家设计 充满中国元素

法国发行蛇年生肖纪念邮票



据新华社北京1月19日电 18 日,法国发行中国农历蛇年生肖纪念 邮票。乙巳蛇年,是"春节一 人庆祝传统新年的社会实践"被列入 联合国教科文组织人类非物质文化 遗产代表作名录后的第一个中国农 历新年,也是法国发行中国生肖邮票 的第21年。

已连续发行21年

自2005年首次发行由中法艺术家 合作完成的中国农历鸡年生肖纪念邮 票以来,发行中国生肖邮票的传统在 法国再未间断,获得越来越多民众的 关注,这一套套邮票也成为了中法人 文交流的重要窗口。

蛇年生肖纪念邮票共两款。一款 邮资1.39欧元,票面是一条橘红色的 蛇在绿色背景上蜿蜒前行;另一款邮 资2.1欧元,票面是橘红色背景衬托的 一条昂首向上的青蛇。两款邮票票面 上均用中文和法文书写着"蛇年"字样。

邮票由法国华人艺术家陈江洪设 计,图案设计整体风格与前几年保持 统一,沿用了工笔加写意的国画技 法。陈江洪已连续多年设计生肖邮 票,谈及设计理念时,他曾说,生肖邮票 应当色彩绚丽、图案朴实,充满中国艺



1月18日,华人艺术家陈江洪展示蛇年生肖纪念邮票 新华社发(奥雷利安·莫里萨尔 摄)

了解中国文化的重要渠道

早在1653年,法国就已经有人发 明了类似邮票性质、用夹子夹在信封 上的付款票。在当今的法国,通过一 方生肖邮票了解中国的生肖文化,了 解传统国画的工笔、水墨技法,进而深 入挖掘其背后丰富的中国历史、人文 和艺术元素,成为集邮爱好者每年都 要"打卡"的活动。

法国邮政集团欧洲与国际关系部 门负责人让-保罗·福塞维尔在接受采 访时说,很多法国人都知道中国的十 二生肖,但并不清楚其详细含义。他 希望"这些邮票能够激发他们进一步 了解中国文化的兴趣"。谈及中国农 历新年,他表示,"我完全能够理解它为 何能被联合国教科文组织列为世界遗 产""我们非常高兴能够为这一认可尽 一份绵薄之力"。

法国民众兴趣浓厚

在发行现场,法国集邮爱好者马 德莱娜·科尔博正捧着一摞"新鲜出炉" 的蛇年邮票,迫不及待地等候设计师 的签名留念。她告诉记者,过去15年, 每逢春节到来之际,她几乎都会来到 这里,"这些邮票太漂亮了! 我特别喜 欢中国字的韵味"

正如中国驻法国大使邓励在发布 仪式上说的,发行生肖邮票本身就是 推广中国优秀的传统文化。希望通过 像发行生肖邮票这样的具体行动,让 中法两国之间的交流更加密切,让两 国民众更加深入地相互了解。

每年准时到来的生肖邮票,既打开 一扇法国人民了解中国文化的窗口, 也架起了一座中法乃至世界人文交流的 桥梁,更承载着两国人民对中法携手合 作、锐意进取、"巳巳如意"的美好希望。

北京动物园:大熊猫"古大爷"离世

新华社北京1月19日电(记者 杨淑君)北京动物园官方微博1月19 日发布消息,大熊猫"古古"已于16日 凌晨2:09离世。

根据北京动物园发布的信息,大熊 猫"古古"谱系号496,雄性,1999年9月 25日出生,自2004年起在北京动物园 生活,它性格温顺,与饲养员配合默契, 大家亲切地称它为"古大爷"。

近5年来,随着"古古"年龄增 长,体况及精神状态逐渐变差。为给 老年大熊猫营造更加适宜静养和护 理的环境,2024年1月9日,动物园将 "古古"转移至非展示区饲养。2024 年8月以来,"古古"腹水表现逐渐显 现,伴随出现食欲下降、行动缓慢、休 息时间长等现象。

动物园及时进行饮食调养,邀请

相关领域专家对"古古"的健康状况 进行全面分析、研讨,制定对应的诊疗 护理措施。但遗憾的是,2025年1月 15日下午,"古古"病情恶化。1月16 日凌晨2:09,"古古"在工作人员的 陪伴中停止了呼吸和心跳。经检 查,初步判断"古古"因年老体衰伴 随心脏、肝脏等器官病变及衰竭导 致死亡。



年味渐浓

1月19日,在浙江省 嘉兴市南湖区湘家荡"鱼 乐美市"年货节上,小朋 友和家长一起体验拉网

新华社发 金鹏 摄

"花木兰"3D数字人

中华优秀传统文化中的经典人物"花木 兰",首次以3D超写实数字人形象出现在公 众面前。记者从近日在京举行的新闻发布 会上获悉,这一数字人由中共大同市委宣传 部和中华书局联合发布,双方将携手探索文 化与科技深度融合,进一步推动中华优秀传 统文化创造性转化、创新性发展。

据介绍,"花木兰3D超写实数字人"项 目基于古籍大数据知识挖掘和文献整理设 计,借助现代科技创新表达,是保护和传承 文化遗产的有益实践,也是深化文旅融合的 创新之举。

主办方有关负责人表示,以"花木兰"数 字人为核心,将推出一系列文化活动,为广 大读者和市民群众走近中华优秀传统文化 新华社记者 史竞男 搭建桥梁。

"雪龙2"号大洋考察

据新华社"雪龙2"号1月18日电(记者 黄韬铭)北京时间18日,执行中国第41次南 极考察任务的"雪龙2"号极地科考破冰船到 达阿蒙森海预定作业站位,开始为期约一个 月的大洋考察。"雪龙2"号大洋队队长罗光 富表示,本次考察的海域主要位于南纬68度 以南,项目包括南极海洋水文、气象、化学、生 物、地质等方面。

考察队将采集极地海水、沉积物、气体 以及生物样品,在船载实验室进行预处理和 分析测试,持续监测极地海洋生态环境参数 的年际变化,为认识和保护极地提供数据支 撑。中国第41次南极考察由自然资源部组 织,任务包括调查气候变化对南极生态系统 的影响与反馈,广泛开展科研等领域的国际

中国杂技亮相摩纳哥

据新华社摩纳哥蒙特卡洛1月18日电 (记者 高静)第47届蒙特卡洛国际马戏节17 日在摩纳哥蒙特卡洛开幕,中国杂技团选送 的《车技》和浙江杂技团选送的《蹬伞》在开幕 式上惊艳亮相。当中国演员表演《车技》和 《蹬伞》时,全场观众起立并致以长时间雷鸣

本届马戏节上,来自中国、美国、法国、 蒙古国、几内亚、土库曼斯坦、乌兹别克斯坦、 智利等22个国家和地区的200多名选手同 台竞技,角逐马戏节最高奖项"金小丑"奖和 第12届"新一代"国际青少年马戏节最高奖。

据介绍,本届马戏节参演节目共26 个,涵盖高空类、平衡类、滑稽类、驯兽以及 马术等。

终止地震一级响应

据新华社拉萨1月19日电(记者 卢丹 阳)记者从西藏自治区应急指挥部了解到,按 照《西藏自治区地震应急预案》关于终止响应 的相关规定,西藏自治区应急指挥部决定从 2025年1月19日零时起,终止西藏自治区地 震一级应急响应,转入安置救助及恢复重建。

2025年1月7日9时5分,日喀则市定日 县发生6.8级地震,西藏自治区应急指挥部 根据震情灾情启动西藏自治区地震一级应 急响应,全力组织开展抗震救灾工作。

地震发生以来,经各方共同努力,灾区各 项秩序逐步恢复正常。灾区物资保障充足,全 面满足灾区群众对米、面、油、蔬菜、牛羊肉、糌 粑、酥油等食材的需求,政府组织多种力量为 受灾群众集中供应热菜、热饭、热水。